

# 当心 骗子盯上企业邮箱

警方：单位要检查邮箱是否安全，员工要核实邮箱信息

收到反诈提醒，却没细看直接扫描二维码，结果钱被骗走了。1月28日以来，我市接报十多起“劳动补贴申请通知”诈骗警情，不少市民上当受骗。近日，市打击治理电信网络新型违法犯罪中心再次发布安全提醒。

记者 吕嘉捷  
通讯员 洪恒亮

## 警方提醒

单位应尽快检查企业邮箱的登录模式，必要时开通安全认证、二次认证功能或更改登录密码。单位员工收到此类信息时，应与同事或单位相关部门咨询核实，不要轻信，更不要点击不明链接或扫描不明二维码，随意透露个人重要信息。有任何疑问，都可拨打96110全国反诈劝阻专线进行咨询举报。一旦被骗，第一时间报警。



漫画 刘哲姝

## 案例 通知没细看 直接扫码损失948元

沈女士是我市某公司员工，2月9日上午，正在上班的她看到公司微信群里行政部秘书发送的一张“劳动补贴申请通知”图片，并附上一段文字说明，大致内容是：“公司邮箱被盗，请公司员工不要点击诈骗邮件，也不要轻易扫描二维码。”由于工作太忙，沈女士瞄了一眼，没细看文字内容，还以为是公司行政部提示员工扫码领取补贴，扫描了图片上的二维码后，弹出所谓的补贴申

领通知，她点击“马上进入申领”按钮，并按照提示操作，填写了自己的银行卡、姓名、身份证号、手机号、卡内余额等信息。

完成上述操作后，沈女士的手机收到一条验证码短信，她将验证码填入界面后，网页显示验证码错误。这时，她的手机收到银行发来的扣款短信，她银行卡内的948元被转走了。她这才去看群里的通知，才发现是公司行政部发送的防诈骗提醒。

## 分析 邮箱被攻破 骗子发所谓通知骗钱

民警说，自1月28日以来，我市警方共接报此类警情十余起，甚至出现个别公司短时间内多名员工上当受骗的情况。“像沈女士这种从公司群里收到诈骗信息并上当的就有三起。”

民警说，此类骗术中，骗子先用非法手段攻破公司的企业邮箱或个人邮箱，之后以公司财务部或行政部的名

义发布“劳动补贴”或“财政补贴”通知，在邮件中告诉员工领取工资补贴的办法。“由于企业邮箱安全性高，平时很多单位都靠这个邮箱发布通知，很多员工收到后基本都不会怀疑，马上打开正文或者附件查看。若员工不加求证便扫描邮件中的二维码，很有可能‘补贴’没领到，反而卡里的资金被盗刷”。

## 相关新闻

本报讯(记者 吕嘉捷)近日，我市出现多起“领包裹得电饭煲”的菜鸟驿站新骗术，警方提醒广大市民注意提防。

2月15日，市民钟女士手机接到一条短信，大致内容为：“由于你经常在菜鸟驿站拿包裹，添加某个号码可领取电饭煲和新鲜蔬果。”钟女士信

## 领包裹得电饭煲？骗人的！

以为真。对方自称是菜鸟驿站客服，发一个链接让钟女士扫码。

钟女士点击链接并下载APP，注册进入后，一个叫“薇薇”的客服联系钟女士，称可以帮商家刷业绩赚佣金。钟女士按要求操作，果真赚到了钱。她又转了近3000元，可这次却提现不了。“薇薇”说这是操作失误导

致，需要再转账16800元。钟女士这才意识到被骗了。

警方说，钟女士遭遇的是冒充快递公司的新骗术，骗子通过不法渠道窃取客户的个人信息，发送短信“撒网”，一旦有人上钩马上实施诈骗。警方提醒，无缘无故送上门的“服务”“优惠”，往往都是不靠谱的。

## 以为雨天“没事” 男子醉驾被查处

本报讯(记者 吕嘉捷 通讯员 娇轩)以为下雨天交警不会查酒驾，男子心存侥幸开车上路，结果没开多久就被拦下。

2月6日凌晨，湖里交警大队民警在仙岳路金尚路口开展酒驾夜查整治专项行动，发现一辆白色小车行迹可疑，疑似为了躲避拦查，司机将车子停靠在路口处。民警上前示意驾驶人苏某将车窗摇下，但苏某拒绝配合，经再三劝导，他才将车窗摇下，下车接受检查，经呼气检测，其吹气值为112mg/100ml，达醉驾标准。民警将其带去医院进行血液酒精检测，检测值为111mg/100ml。

苏某交代，前一天晚上，他到一个朋友家中吃饭，大约喝了二两白酒和两瓶啤酒，他本来叫了代驾，但代驾因路况不熟，没能找到他，加上当时下大雨，他认为不会有交警查酒驾，就自己开车回家，没想到开出没多久就遇见了交警。

记者从湖里交警大队了解到，苏某涉嫌危险驾驶罪，将会被追究刑事责任。同时，他还将面临吊销驾驶证，且5年内不得重新取得机动车驾驶证的处罚。

## 开设赌场抽佣金 刚开张就被捣毁

本报讯(记者 吕嘉捷 通讯员 湖公宣)在公寓内开设赌场，串谋赚取佣金，没想到刚开张就被警方一锅端。

2月9日晚上10点多，五通派出所接到报警，一男子称自己在湖里区某公寓被限制人身自由。民警到场后，在场的4个人称只是发生口角，目前已处理完毕，无需警方介入。民警发现，现场麻将桌上的麻将牌散乱，且这4个人答非所问，觉得事有蹊跷，于是将他们带回派出所。在派出所里，这4个人对事情的描述也各不一样。民警进一步调查发现，当天晚上，当中的三人均向同一个微信收款码转账2.5万到5万元不等，有涉嫌聚众赌博的嫌疑。根据多年的办案经验，民警觉得应该还有涉赌人员会回现场打探情况，于是返回现场蹲守。果然，第二天凌晨2点多，赶来现场打探情况的陈某被民警逮个正着。

警方查明，自2月8日起，陈某、江某等人开设赌场，组织谢某、池某、苏某等人参赌，并抽取35%的赌资作为佣金，涉赌金额达19万余元。目前，这5个嫌疑人均被湖里警方刑拘，案件正在进一步侦办中。

## 开通绿色通道 救助落水船员

本报讯(记者 高金环)16日下午4点左右，厦门边检总站东渡边检站接到求助信息：新加坡籍“旭春”轮在海上航行过程中，一名缅甸籍船员不慎落水并陷入昏迷，需紧急送医。

接报后，东渡边检站立即启动紧急救助预案，开通绿色通道为该船员办理边检手续，为其就医争取了宝贵时间，同时保证了该轮的航行计划不变。经过医院救治，该船员目前已恢复清醒并返回船上。

据了解，这是新冠疫情管控实施“乙类乙管”以来，东渡边检站首次开通船员紧急救助绿色通道。

# 我要帮

扫码关注  
“晚报应帮帮”服务平台  
市民热线 5589999



■事故发生后交通完全堵塞。

集美叶厝进岛方向

## 这路老是堵 能不能彻查

交警表示将联合相关部门加强整治

本报讯(文/记者 廖勇飞 图/受访者提供)近日，市民陈先生向本报市民热线5589999反映：14日晚上7点左右，在集美叶厝进岛方向，一辆大车和违停在辅道边的小车发生刮擦，造成交通堵塞，他当时坐在公交车上，公交车进退两难。类似的情况在这个路段不是第一次发生，希望有关部门能彻底解决问题。

陈先生说，他在岛上上班，经常坐车经过此路段，平时经常会遇到车子堵塞的情况，“我认为出现这种情况，主要是叶厝进岛方向辅道经常有车辆违停所致”。

陈先生说，本来好好的一条路，结果变成了“停车场”。希望交警部门加大整治力度，让道路尽快顺畅起来。

15日，记者联系集美交警部门，对方

表示立即派人到现场核实情况。16日，交警部门回复记者：14日19时19分左右，同集路喜盈门家具广场路段发生一起交通事故，集美交警大队迅速到场处置。经初步调查，事故是一辆大型车辆(皖SB××85)刮擦停放在辅道的小型汽车所致，事故造成轻微车损，无人员伤亡。集美交警大队立即安排警力现场疏导，迅速恢复了现场交通秩序。

交警部门表示，同集路喜盈门路段紧邻霞梧、叶厝城中村及集北工业集中区，人流、车流较为密集。针对市民反映的问题，交警部门将持续加强整治力度，同时联合街道等部门合理增设停车位，缓解停车难问题，减少车辆违停现象的发生。